5.2 Seleccion artificial

El ser humano ha seleccionado en

animales y plantas doméstice

aquellas caracteristicas gt

consideraba favorables, permitien:

durante generaciones que solo |

ejemplares con las caracteristic ~
deseadas se reprodujesen. E

seleccion se denominaseleccion
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Veamos un ejemplo de seleccion artificial y natural.

1. Seleccién artificial. El ser humano selecciona las
vacas con las ubres mas grandes para que produzcan
mas leche.

2. Lasvacas en las granjas son campeonas en produccion
de leche.

3. Supongamos que el precio de la leche baje. Entonces
se abandonan en el monte las vacas, que deberan co-
rrer para huir de sus depredadores. ‘

Unas ubres enormes producen mucha leche, pero no
facilitan la vida silvestre. ’ '

A lalarga solo los ejemplares que estdn mejor adapta-
dos a estas condiciones de vida —los de menor ubre—
lograran sobrevivir y dejar descendencia. Esto es la
seleccion natural.

. Tras muchas generaciones, el aspecto de las vacas de la

antigua ganaderia sera semejante al de las vacas origi-
nales salvajes (con ubres mas pequenas).

ACTIVIDADES
6. Rafael Nadal ha desarrollada un biceps izquierdpeatacular. Cuando tenga
descendencia, ¢crees que esta nacera con el bicgpsrdo mas desarrollado que el

derecho? Razona la respuesta.
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7. ¢ Por qué al abandonar perros de distintas razescewladas por las personas de forma
artificial, tras varias generaciones, todos losceedientes tienen el mismo aspecto de
«chuchos»?

Tiempo (Ma)

0 Actualidad

5.3 Radiaciones evolutivas

Aunque continuamente surgen y desaparecen espe¢ 100
hay periodos en la evolucion del planeta en quénasb

02 . c . 200 1

de renovacion se incrementa. Son periodos de @t 225
aparicion o extincion de especies. Veamos por que. 300 1
400

En el tema anterior definimos Pangea como |
agrupacion de todos los continentes existentes. lAr§o 5001
de la historia de la Tierra ha habido diferentesngeas»

: : ; . 600 1
(supercontinentes), y es interesante ver si estemiedo .| = jpangear
alguna influencia en la evolucién. Cuando hay umagpa 200 vao 3 - 1_|90 200
el nimero de especies es menor, la vida es mevesa; RS -

. 7 . Supercontinentes y evolucion.
y cuando los continentes estan separados eXiSt€ gpservaque en la Pangea 1 650 Ma)

diversidad de especies. y en la Pangea 2 (225 Ma) el nimero
de familias disminuye considerablemente.

Este hecho se explica porque si los continentedn est

unidos, las especies tienden a eliminarse por ctempi@ y la vida se empobrece. Por el
contrario cuando una pangea se dispersa, es @t@parecer mas continentes, surgiran
nuevos ambientes (mas zonas costeras, por ejem@bnumero de especies aumentara.
Esto se denominadiacion evolutiva. Estudia los siguientes ejemplos.

«Si no existiese Madagascar» «Panama: el gran extintor»

La isla de Madagascar (= Figura 2.27) se separd del conti-
nente africano hace 165 millones de anos. Observa el
numero de especies de palmeras en la siguiente tabla:

Hace tres millones de anos, América del Norte y Améri-
ca del Sur estaban separadas por el océano; no existia el
istmo de Panama (> Figura 2.28).

Las especies que habitaban ambos continentes eran
muy diferentes. Entonces, entre los dos continentes sur-
gi6é una cadena de islas volcanicas que, con el tiempo, se
convirtio en el istmo de Panama.

Africa 120 30 272

Madagascar

170

587

De las 170 especies de
palmeras de Madagas-
car, 165 son endémicas,
es decir, solo se encuen-
tran de forma natural en
Madagascar.

Suponiendo que las pal-
meras de ambos lugares
procedan de antepasa-
dos comunes, ;crees que
la separacién geografica
ha causado una mayor
diversidad?

Figura 2.27.
bt ISla de Madagascar.
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A través de este, los canidos y los félidos (principales de-
predadores de Norteamérica) siguieron la migracion de
sus presas hacia el sur. Su llegada a Sudamérica causo la
extinciéon de numerosas especies, tanto herbivoras (pre-
sas) como carnivoras.

JPor qué crees que desaparecieron las especies carnivo-
ras de Sudamérica?

Golfo
de México

Mar Caribe

Océano
Pacifico

Figura 2.28. El istmo de Panama hace tres millones de afos
y en la actualidad.



6 Extinciones

Constantemente se estan extinguiendo especiesgpenate la historia de la vida ha habido
ademas al menos cinco momentos de desaparicioncleasespecies: lagtinciones
masivas

Numero e z . ) e , .
de familias | Ccambrico Ordovicico Sillrico Devonico ~ Carbonifero PermlcoJ IT ridsico Jurasico Cretacico

= 0 ERA MESQZOICA

ERA

800 CENOZOICA

660

400

200

~ Gran
~ extincion

0T ' T o | T
600 500 400 300 200 100 0
Millones de afos antes de la actualidad

6.1 La gran extincion

.y , , . ACTIVIDAD
La extincién que afecté a un mayor nimero de espdavo =~

lugar hace 252 millones de afios. Segun algunosresm,t ol oXlBenD 2 1 Uadh e
entonces desaparecieron la mitad de todas lasiesSpgee g iiad mgu
existian en la Tierra. L

8. ;Qué ocurre con la solubilidad

Se ha discutido mucho sobre las causas de est&iérti pero 10
lo Unico seguro es que en esa época no cay6 namjaroide. L
La hipdtesis mas reciente la achaca a una catgtoodnoxia 1 e r
(falta de oxigeno en el agua marina) provocada, &g, por EEEC
el calentamiento de la atmdsfera tras una largemete intenso. © ° 10 rf‘gem’;‘a ;
vulcanismo.

Figura 2.30. Gréfica que represem=
la solubilidad del oxigeno en funciar

Se suele llamagfecto dominé auna alteracién que causa otr delatemperatura.
en cadena, como cuando las fichas de este juelgacsa caer
en cascada. El efecto domino de hace 252 milloaedgids es este:

Vulcanisme—Calentamiente>Anoxia —Extincibn masiva
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Este ejemplo nos alerta sobre los riesgos que suppara la biosfera los cambios de
temperatura en la atmosfera.

6.2 La extincion de los dinosaurios

La extincion de especies mas famosa ocurrié hace 65
millones de afos, porque fue entonces cuando
desaparecieron los dinosaurios y muchas otras fodma
vida. Un asteroide de unos 10 km de diametro cayd e
sur de México y gener6 una catastrofe ambientahaisis
gigantes, incendios en toda la Tierra y grandesbuzse
temperatura que exterminaron a las especies que
necesitaban mas alimentos y una temperatura natsesst
entre ellas a los comilones dinosaurios.

Esta roca es una brecha,
0 sea que esta formada por fragmentos
de otras rocas, de origenes muy diferentes,
unas superficiales y otras profundas,
como consecuencia del impacto. Procede
‘del créter de Chicxulub (México).

¢.Como sabemos que cayo un asteroide?

Las rocas guardan las huellas de extinciones masivas.
La desaparicion de los dinosaurios quiza sea la mas atrac-
tiva.

En 1980 se descubri6 en Italia una capa de arcilla de 5 mm
de grosor y de 65 millones de afios de edad con un alto
contenido de iridio y osmio (> Figura 2.33). Estos elemen-
tos son muy raros en la Tierra, pero frecuentes en los
feteorif0s y, por tanto, e 1 astervides. de 105 que pro- Figura 2.33. Capa de arcilla con iridio (color amarillo)

ceden. Esta capa de arcilla con iridio esta presente en en Zumaya (Guipizcoa). ,

todo el globo terrestre, pero en el Caribe tiene 50 ¢cm de

grosor en lugar de 5 mm. La interpretacién de esta capa es que el impacto de un
gran asteroide contra la Tierra levant6 una nube de par-
ticulas finas (polvo) que recubrieron nuestro planeta,
bloqueando el paso de la luz solar durante meses, lo que

Por debajo de esta capa de arcilla aparecen fésiles de
dinosaurios, pero por encima de ella no hay ninguno.

EStO, unido al descubrimiento del crater Chicxulub hizo que la actividad fotosiﬁtética'djsminuyera y la tem-
(México) en 1990, sugiere que hace 65 millones de afios  peratura bajara globalmente. La capa con iridio se for-
se produjo el impacto de un gran asteroide. _mbal posarse el polvo. a

6.3 El enigma de la supervivencia

Entre los cientificos que estudian las extinciongssivas persiste una duda: ¢por qué
algunas especies (las cucarachas, por ejemplogparecieron hace mas de 300 millones de
anos, han soportado sin inmutarse cuatro extinsioresivas?

A continuacién una explicacion sobre la superviiemne los antepasados de las formas de
vida actuales: plantas con semilla, insectos, gwegiefios reptiles y mamiferos. ¢Por qué
no se extinguieron como los dinosaurios?
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Figura 2.34. Los dinosaurios herbivoros comen la exuberante vegetacion, y los carnivoros, a los herbivoros.
Pequefios mamiferos y aves ocupan una posicion muy marginal. Cae el asteroide.

Figura 2.35. El polvo creado por el impacto del asteroide causa la disminucion de la fotosintesis y, por tanto, desaparece la vegetacion:
se rompe la cadena tréfica. Solo sobrevivirdn animales que coman semillas y los insectos que se alimenten de carrofia y detritos.

L3 — _———

Figura 2.36. Reaparece la luz. Las semillas germinan, nacen las plantas y la cadena trofica se reestructura con las especies
supervivientes, entre las que no estan ni los grandes herbivoros ni los grandes carnivoros. Y por evolucion surgiran nuevas especies

era  10. Loscientificos creen que solo s
- demenos de 25 kg. ¢Podrias

T T S TR S ST

7 El origen del ser humano

Hace 8 millones de afos las corrientes convectiehsnanto que mueven los continentes
comenzaron a romper Africa en dos partes desiguakisnacio el llamado valle del Rift,
una gran grieta en el este del continente. Estbicagel relieve modifico el clima de Africa
oriental y convirtid la selva en sabana. En la a&elwian grupos derimates, grandes
monos, los antecesores de la famii@minidos, a la que pertenecemos los humanos. El
cambio climatico impulsé a algunos de estos anisnalenodificar sus habitos: para recoger
alimento en un paisaje abierto, como la sabangp$iura bipeda tiene ventajas sobre la
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cuadrapeda. Asi que los mutantes de tendenciaddsigendrian ventaja. Sabemos que hace
4 millones de anos ya habia seres bipedos: loem#Australopithecus. A continuacion,
pequeias poblaciones de estos hominidos se extamdipidamente por toda Africa.

Evolucién de los hominidos.

TS T TR 32 28 24 20 1,6 7 0,8 04 00
Antigiiedad (millones de anos)
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Analizar el trabajo
de los paleontélogos

Nuestros antepasados, en sus restos,

nos han dejado «escrita» la crénica

de su evolucién. Datando huesos, craneos

y huellas podras reconstruirla y averiguar

el largo camino que realizaron para colonizar
el planeta.

Te proponemos un ejemplo muy simplificado
de como trabajan los paleont6logos para descifrar
la historia del ser humano.

Para ello te proporcionamos varios elementos:
= El mapa donde se encontraron los restos fosiles
(» Figura 2.38).

= Las gréaficas de desintegracion del K-40
_ (> Figura2.39)y del C-14 (» Figura 2.40).
= Una tabla con los datos necesarios.

El procedimiento es el siguiente:

Figura 2.38. Mapa de localizacion de los restos fosiles.

1. Se localiza en el terreno el crdneo de nuestro 99.82% de K-40
antepasado.
2. Analizamos el porcentaje de los elementos 450 99,90% de K-40 2000000
jacti n el terreno (% 4° | fosil
[;“ﬂ'fg)"‘m EmELy G Roais i 900 99,96% de K-40 900000
3. Buscamos en la grafica los millones de afios 1000 1% de C-14 44000
que corresponden a cada porcentaje hallado 1300 99% de K-40
De esta manera se han ordenado en el tiempo St oa find
los fésiles encontrados y se ha reconstruido 1500 el
la historia del ser humano. 1300 2% de C-14 35000
% wK % 14C
100,00 = T me 1 laplicd
Ellmétoto delK-20 5e tedliz El métddoldel C-14 se aplic
en ue.cantien 100 a huesos de los. r Sid)SLlES.
} fosiles
99,90 80 \
60
\
99,80 40 N\
20
= I
99,70 0 . . — : . .
0 1 2 3 4 0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60
Millones Millones
de afnos de afos

Figura 2.39. Gréfica de desintegracion del “K.

Figura 2.40. Gréfica de desintegracién del “C.
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